

# 內地信貸周期轉向 經濟料續放緩

國際  
視野

**潘迪藍**  
GaveKal Dragonomics  
資深經濟師

對於受外間（尤其是美國）的貨幣供應情況影響，亞洲各國的央行都有一些痛苦的記憶。儘管面對比幾個月前緊縮得多的財政狀況，印尼最近還要加息 50 個點子（半厘），而韓國和馬來西亞的央行也沒有減息，只是維持利率不變。

## 新興國家只是價格接受者

由於美國聯儲局準備逐步減少非常規的貨幣政策（是的，我們也看到了主席伯南克最新的「澄清」），新興市場國家已獲提醒，在全球資本市場，它們只是「價格接受者」（Price Takers）。

那些安然渡過最近這場新興市場風暴的經濟體，看來都是利用「重商主義」的貿易政策來「保護」自己，確保有貿易盈餘，因此不用太依賴資金流入來平衡經常帳。但是，這些有貿易盈餘經濟體，卻與發達國家的經濟增長周期高度掛鉤。

另一邊廂，則是印尼和印度這類依賴外資流入以平衡經常帳赤字的國家，已被迫採取干預措施，以保衛疲弱的貨幣。印尼吃過苦頭，知道資本市場之善變，僅僅幾個月前，印尼的 10 年期國債的孳息率還比印度的低 250 點子，但現在的價差已經幾乎完全消失。

這也表明，印尼的調整目前大致上是完成了，但仍然存在爆發通脹的風險。這是雅加達近年以財政手段催化經濟的後果。這亦意味着，可能會出現一種惡性循環——更多的資金撤出印尼，該國的經濟增長前景進一步轉淡，印尼政府為了應付通脹威脅，於是推出更多緊縮政策。

## 台韓泰較能靠出口撐經濟

韓國、台灣、泰國這一類國家或地區，以及某程度上的馬來西亞，則面對截然不同的憂慮。它們都擁有較強的出口工業，透過創造就業和工資，以支持國內的經濟活動。若有助於經濟增長，這些經濟體可能會樂於看到其貨幣貶值。問題是，環球經濟是否强大到足以幫助其出口。

直至現時，美國樓市的復蘇還未夠廣泛和持久到可以改變亞洲的出口前景。可以看出，亞洲的出口前景非常偏向消費品。同樣，歐洲的主要出口市場是不可

能出現增長。至於日本，雖然前景有好轉，但對亞洲其他國家的影響可能只是中性的。因日本既是客戶，但同時也是競爭對手。

中國第二季的 GDP 按年增長 7.5%，比第一季的 7.7% 略為放緩，但這仍然符合預期。然而，較少人留意的 GDP 按季增長在第一季只是 6.6%，在第二季卻回升至 7%。但是，名義 GDP 增長卻又顯著放緩，由第一季的按年增長 9.6%，下跌至第二季的 8%。後者乃 2009 年以來的最低水平。

因此，你可以怎樣演繹都行——你可以说，中國的 GDP 增長穩定下來，溫和放緩，或者嚴重放緩。我們從來不建議，過度沉迷於中國的 GDP 報告。更重要的信號是，中國的信貸周期已經轉向，所以其增長會較大可能放慢。

內地銀行之間同業拆借的流動資金在 6 月份出現令人側目的大幅緊縮之後，我們得到的數據是，內地的信貸增長已由 5 月份的 22%，放緩至 6 月份的 20.7%。

銀行的承兌匯票，是資產負債表以外的貸款中最大的部分，在 5 月和 6 月都出現了大幅的收縮。在 2011 年 9 月和 10 月，這類貸款亦曾經出現類似的收縮。之後，工業生產就顯著地減速。因此，這次內地的經濟增長看來還會進一步放緩。

關於中國對世界其他地區的影響，我們認為，比較能夠反映這個現象的其中一個指標，是以美元計算的中國名義 GDP 增長。

從附圖可以看到，自 2011 年以來，以美元計算的中國名義 GDP 增長明顯在減少。好像 2009 年般的扭轉劣勢，看來不太可能短期內出現，因為北京目前傾向結構改革，多於推出更多貨幣刺激政策。

然而，如果內地政府能夠避免名義 GDP 增長再次出現大幅下跌，讓它在管理下逐步減速，那麼這個指標將在未來幾季內開始趨於平緩。

## 穩增長動力 還是來自樓市

對於依賴中國的資源出口商，或者等待去槓桿化結束的投資者來說，這未必是好消息。但是，當名義 GDP 增長穩定下來，至少意味着沒有那麼多壞消息。即使在目前的 GDP 增長速度之下，中國佔全球 GDP 的比重仍然在上升之中。

那麼，穩增長的機會有多大？國有企業的基建開支看來已經見頂，而苦苦掙扎的私營企業則不太可能再加碼投資。以消費開支迅速抵消投資放緩的想法，看來是不成熟的。大部分有關消費的指標在第一季大幅

## 中國GDP兩面睇



放緩之後，在第二季還進一步惡化了。明顯的原因是，工資增長疲弱，因為僱主面對出口和投資放緩的壓力。

家庭消費方面的主要亮點是物業銷售持續強勁，今年上半年按年增長 29% 之多，即使在 6 月份放緩至 11%。可能因為受到城市重建項目的支持，建築活動穩定下來，這是最有可能令中國經濟增長軟着陸的因素。如果美國經濟較為樂觀的分析是正確的，也可以為中國下半年的出口提供較多支持。

不過，即使只是逐漸減速，也可能令中國的季度 GDP 增長在 2013 年底或 2014 年初跌至低於 7%。中國的領導人一直努力做好準備，不斷淡化增長目標，將重點放在結構問題上。從較長遠來看，這個取向是好的，但這就很難保持短期經濟增長穩定。近日，內地政府政策基調已變得較正面，強調電子商務、節能投資和消費升級等亮點的潛力。但是，這並非預告內地政府將全力刺激企業轉型，這比較像是降溫的做法。

## 美經濟油價 成亞洲復蘇關鍵

我們認為，亞洲股市很難全面復蘇至牛市。能夠令我們改變意見的只有美國，因為美國的經濟增長可能有驚喜，這將令韓國和台灣等特別受惠。當然，若石油價格大跌，將令發達國家的消費者受惠，也可以幫助到亞洲國家，因為後者大多數都是石油淨進口國。但如果兩種因素中的任何一個轉壞（例如美國進入通縮和衰退，油價每桶反彈 10 美元），則所有預測都會落空。